第 292 期

今日共8版







GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/

奋力建设特色鲜明的 高水平现代化综合大学

中国共产党贵州民族大学第三次党员代表大会专题报道

教育是强国建设、民族复兴 之基。

在全面建设教育强国的时代 征程上,贵州民族大学党委立足 贵州以高质量发展统揽全局的重 要阶段,深耕民族团结进步教育 事业,在党建引领、学科建设、 人才培养、科研创新、服务地方 等领域均实现突破性发展,全面 完成了学校第二次党代会确立的 目标任务。

回望砥砺奋进之路,贵州民 族大学达成了几代民大人的夙 愿,书写了无愧于时代的奋进答 卷,实现"一校一址"办学的里 程碑式跨越、获批博士学位授予 权单位的历史性突破、跻身教育 部推免资格高校行列的标志性跃 迁。这五年来,学校成为首批实 现教师党支部书记"双带头人" 全覆盖的高校,连续三年在省委 意识形态工作专项督查中获高校 类第一等次, 获评全国文明校 园, 荣获"全国民族团结进步模 范集体"称号;"民大+名校+名 企"产学研融合3M模式在磷矿、

重晶石等矿产资源"富矿精开" 技术攻关方面取得突破, 连续五 年获批国家社科基金重大项目, 创贵州省新纪录,在西南地区双 非院校中唯一蝉联, 位列全国民 族类院校第二。

新时代赋予新使命,新征程 呼唤新担当。贵州民族大学第三 次党代会明确了以"主线立纲、 人才聚势、学科融创、数治赋 能"为统领学校未来五年发展的 思路,确立了"六大重点工程", 制定了"六力""六新"工作目 标,奋力建设特色鲜明的高水平 现代化综合大学。

"建设特色鲜明的高水平现代 化综合大学既是学校建设'高水 平一流民族大学'的历史积淀与 赓续奋斗, 也是融入民族复兴伟 业贵州实践的现实需求, 更是推 动学校高质量发展的战略机遇。" 贵州民族大学党委书记吕国富表 示,满怀信心闯新路,贵州民族 大学在新一届党委的坚强领导 下,坚持主线立纲明路径、人才 聚势筑根基、学科融创强特色、



贵州民族大学南校区图书馆景观。

数治赋能促革新,争当铸牢中华 民族共同体意识的先锋引领者、 传承民族文化和推动民族团结进 步的有力践行者、助力贵州铸牢

中华民族共同体意识模范省建设 的坚实支撑者、领航贵州民族高 等教育高质量发展的实干担当 者,努力走出一条体现时代要

求、具有中国特色、彰显学校特 质的高质量发展之路。

详见02-04版

贵州非遗走进美国校园受青睐



非遗代表性传承人向双语一年级学生sasha展示苗族银饰头冠。

日,由贵州省人民政府新闻办公 室联合美国多所学校举办的"贵 州非贵进美国校园"活动在美国 美中实验学校拉开帷幕。活动通 过民族服饰展示、"贵州印象"摄 影展览、非遗进美国课堂等形式, 为美国学生带去一场沉浸式的贵 州文化盛宴。该活动还将陆续走

进美国多所学校。 活动首日,现场气氛热烈,吸 引了逾200位嘉宾与师生代表参 与。中国驻美国大使馆参赞兼副总 领事董传杰,以及马里兰州、美国 国际论坛、东方卫视驻华盛顿站、 美中实验学校、美京华人学校等机 构相关负责人出席该活动。

董传杰现场致辞并盛赞"贵州 非遗进美国校园"活动很有意义! 贵州是中国少数民族文化最为丰 富的地区之一,非遗不仅是中华文 化的重要组成部分,也是全人类共 同的文化财富。此次活动的意义远 超文化展示,更是"中美人文交流 的生动实践",希望通过此类活动 推动两国青少年对彼此文化的理 解与尊重。

马里兰州众议员齐丽丽在发 言中表示,文化的多样性是社区活 力的重要源泉,"贵州非遗进美国 校园"不仅为学生打开了一扇了解 东方文化的窗口,也为本地多元文 化教育注入了新元素。她称赞这类 活动是"连接不同文化背景青少年 的桥梁"。

活动当天,身着贵州精美民族 服饰的非遗代表性传承人现场为 美国青少年展示苗族、侗族等民族 的服饰纹样与制作技艺。繁复的刺 绣、神秘的蜡染图案、精美的银饰, 每一件作品背后都蕴藏着民族的 历史与信仰。现场参与体验的双语 一年级学生Sasha看着苗族银饰 头冠兴奋地说道:"我从未见过这 样精细的手工,每一个图案好像都

在讲述故事。" 除了动态体验,活动还策划了 "贵州印象"主题摄影展,40幅精选 图片涵盖"黄小西吃晚饭"等世界级 旅游景区、民俗节庆及非遗技艺等 内容,多维度展示贵州文旅的独特 魅力。此外,现场多处设置互动合影 展板,吸引学生纷纷驻足拍摄。

本次活动的亮点在于,将贵州

非遗体验与美国流行的STEAM教 育模式深度融合。现场设置"黔艺 工坊",非遗代表性传承人带领学 生们制作蜡染吊饰、扎染挂件、苗 银冰箱贴,拼装"秘境贵州"文旅地 标拼图,为傩戏面具涂色……这些 课程不仅锻炼了学生的动手与创 新能力,更让他们在艺术与科学的 交融中理解文化背后的逻辑与美 学。出席活动的美京华人学校校长 万谨表示,会将这些课程模块开发 形成标准化课程包在学校复制推 广,成为可持续的文化交流载体。

马里兰州亚太裔主席于洋指 出,亚太裔社区一直致力于推动文 化共融,贵州非遗代表性项目的落 地正是跨文化协作的典范。他期待 未来能有更多来自中国的文化项 目走进美国课堂,持续深化两国在 人文与教育领域的互动。

活动现场发放了多彩贵州宣 传册与文旅折页,许多学生表示 "希望未来能去贵州亲眼看看"。据 悉,本次活动还将走进华盛顿哈维 中文学校、弗吉尼亚希望中文学 校、乔治亚州圣安德鲁斯中学等多 所中学,并持续至12月中旬。

国考报名时间过半

热门岗位竞争超"两干挑一"

2026年国考报名已经过半,总 体呈现出热度攀升的趋势。据相关 机构统计,目前报考人数已超百万 人,其中热门岗位报录比已超 2000:1_c

2026年国考共计划招录 3.81 万人,并继续向应届生和基层一线 倾斜。截至10月20日晚21时,中国 残联教育就业部"教育处一级主任 科员及以下"一职审查通过人数为 2424人,该职位招考人数为1人, 报录比已达2424:1。此外,还有330 人待审查。

从报名条件看,该职位本科或 硕士研究生均可报考,其中,本科 学历对专业的要求包含教育学类、 中国语言文学类、心理学类三大 类,硕士研究生学历对专业的要求 包含哲学、法学、社会学、教育学、 心理学、中国语言文学、新闻传播 学、公共管理学等八个专业。该岗 位要求政治面貌为中共党员,对基 层工作最低年限、服务基层项目工 作经历均无限制。

此外,还有多个岗位出现超千 人竞争一岗的现象。如,国家移民

管理局瑞丽遣返中心"瑞丽遣返中 心执行队一级警长及以下(十三)" 一职审查通过人数为1363人,招考 人数为1人,且仍有2103人待审查;

国家体育总局体育经济司"规 划建设处一级主任科员及以下"一 职通过审查人数为1487人,招考人 数为1人,仍有444人待审查;

水利部黄河水利委员会新乡 黄河河务局封丘黄河河务局"工程 管理科一级主任科员及以下"一职 审查通过人数为1360人,招考人数 为1人,仍有194人待审查;

国家林业和草原局科技发展中 心"人才发展处一级主任科员及以 下"一职通过审查人数为1458人,

招考人数为1人,仍有8人待审查。 与此同时,也有很多岗位目前 无人提交报名申请。如,吉林出入 境边防检查总站"边检站一级警长 及以下(五)"一职,招考人数为3 人。该岗位限制较多,如,仅限俄语 语言文学、俄语笔译、俄语口译三 个专业报考,限应届高校毕业生报 考,要擅长俄语日常用语和口语对 话,仅限男性报考等。

行业方面,税务系统报名最为 火热,成为很多考生报名的目标。

"税务系统招录规模大,提供 的岗位数量多,且专业适配度高, 对财政学、税收学、会计学、财务管 理等专业人才有较大需求,而这些 专业在高校中的开设数量和报考 人数众多,专业对口的考生有较大 意愿报考。"华图教育研究院专家 李曼卿表示,除上述原因外,工作 稳定性强、社会认可度高,也成为 众多考生报考的重要原因之一。

来源:中新网

用AI点亮科普之光

2025年贵州科技辅导员培训班开班

本报讯(记者张恒新)10月20日,由贵州省 科学技术协会主办,贵州科技馆(贵州省青少年科 技活动中心) 承办的"2025年全省科技辅导员培训 班"在贵阳正式开班。全省各级科技馆的科普辅导 员、中小学校从事青少年科技教育工作的科技教 师,以及各市(州)科协负责青少年科技教育工作 的相关人员近140人,开启为期3天的科技教育能力

本次培训紧扣新时代青少年科技教育发展需 求,以加强科技辅导员思想政治引领为核心,聚焦 青少年科技教育发展趋势剖析、科技教育理论素养 与实践能力提升、科技教育视野拓宽等关键方向, 始终把提高青少年科学素质、培育青少年创新意识 与创新能力作为核心目标,全方位赋能青少年科技 教育工作。

培训以"用AI点亮科普之光"为核心主题,构 建了丰富多元、兼具深度与实用性的课程体系。内 容涵盖人工智能前沿应用、科普教育创新实践、科 创赛事组织指导、科普活动实操技巧等多个领域, 重点围绕人工智能时代学生核心能力培养、教师角 色转型与适应等关键议题展开。在理论教学环节, 特邀行业资深专家授课,深入解读前沿科技教育理 念与方法,助力学员夯实理论基础;在实践操作环 节,精心设计项目式学习任务,组织学员亲自参与 实操演练,通过"理论+实践"的深度融合模式, 全方位提升参训人员的专业素养与创新实践能力。

此次培训班的成功举办,不仅为全省科技辅导 员搭建了一个高效的交流合作平台, 促进了参训 人员在创新思维、教学方法与实践能力等方面的 全面提升, 更为我省青少年科技创新教育注入了 新的活力。

省总工会线上线下大型招聘活动启动 4000余个岗位可选

本报讯(记者罗亮亮 通讯员 胡大方)近日, 记者从省总工会获悉,省总工会将于10月18日起开 展2025年金秋招聘月线上线下大型招聘活动,为高 校毕业生等重点群体搭起就业桥梁, 为企业纾解用

此次活动以"工会帮就业 服务暖人心"为主 题,覆盖求职人员与用工企业双端需求——既面向 高校毕业生、农民工、退役军人、登记失业人员等 重点群体及其他求职者, 也针对有招工需求的各类 用人单位。

活动将通过"线上+线下"多形式开展:10月18日 至11月18日,线上招聘会将在贵州工会就业服务专 栏(http://www.gzrc.com.cn/employ/index.php)、贵州 人才信息网(http://www.gzrc.com.cn)同步开启,组织 不少于150家企业提供4000余个岗位,求职者可在 线投递简历,还能享受性格测评、职业测评、AI简 历诊断等 AI 就业指导服务; 10月26日10:00-15:00, 线下大型综合招聘会将在贵阳市观山湖区 CCPARK-B区广场举办,200余家企业现场招人,同 时提供就业指导、政策咨询、法律咨询、刷脸求职 等配套服务。

此外, 11月12日10:00-11:30, 多维云聘小程 序、"职工之家"APP将推出就业指导直播讲座,邀 请专家答疑; 11月13日、14日10:00-12:00, 还将开 展两场直播带岗,每场组织5家企业进直播间,求 职者下载"职工之家"APP(首页-职工服务区-就 业帮扶-直播招聘)或搜索"多维云聘"小程序(多 维宣讲台-直播间),注册后即可投递简历。

用人单位可拨打服务热线0851-88343488咨询 报名,经资质审核后参与招聘。此次活动通过精准 对接供需、整合服务资源,将切实为求职者打通就 业渠道,为企业注入人力活力。

我省守正创新推动大中小学思政 课一体化建设

专家学者和教师代表 集体备课

大学生期待安居 成为拼搏的起点

一项问卷调查显示:超六成受访 大学生就业先看地区"安居保障"

■08国内